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 Анотація. Метою статті є оцінити сучасний стан фінансової автономії 
територіальних громад в Україні. Особлива увага приділяється аналізу джерел 
формування фінансових ресурсів територіальних громад, зокрема податкових і 
неподаткових надходжень, міжбюджетних трансфертів, а також інструментів 
залучення інвестиційних і грантових ресурсів. 
Методологічну основу дослідження складає комплекс загальнонаукових та спеціальних 
методів, зокрема аналіз і синтез, порівняння, статистичний аналіз, а також 
системний і структурно-функціональний підхід. На основі аналізу статистичних 
даних за 2018–2025 роки визначено ключові тенденції розвитку місцевих фінансів. 
Окремо проаналізовано інвестиційний потенціал територіальних громад, включаючи 
прямі іноземні інвестиції, кредитні інструменти, державно-приватне партнерство 
та грантове фінансування, та визначено основні бар’єри залучення інвестицій.
Зроблено висновок, що, попри значні виклики, фінансова система територіальних громад 
демонструє адаптивність і поступове відновлення після початку повномасштабного 
вторгнення.
Ключові слова: фінансова автономія, територіальні громади, інвестиційний 
потенціал, інвестиції, децентралізація, грантове фінансування, фінансова 
спроможність.

Постановка проблеми. В умовах системних трансформацій національної 
економіки та триваючих воєнних викликів, рівень фінансової автономії місцевого 
самоврядування стає визначальним чинником життєздатності територіальних громад. 
Посилення інвестиційного потенціалу регіонів безпосередньо корелює з ефективністю 
механізмів акумуляції та розподілу місцевих фінансових ресурсів. Питання фінансової 
незалежності громад набуває особливої актуальності в контексті необхідності 
відновлення інфраструктури та забезпечення сталого соціально-економічного розвитку. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням фінансової автономії, 
інвестиційного потенціалу та спроможності територіальних громад, зокрема в час 
безпекових загроз і фокусування держави на оборонних витратах присвячено багато 
праць українських науковців. І. Соколюк досліджує вплив бюджетної автономії, 
структури доходів, податкового потенціалу на фінансове забезпечення територіальних 
громад [17]. Питанням фінансової самостійності органів місцевого самоврядування на 
прикладі Львівської області присвячено роботи О. Копилюк, О. Музички, П. Пелех, 
Є. Тацій [6] та Р. Хірівського, Г.  Східницької і І. Гаврилюк [20], а колектив авторів 
Л. Рябушка, Н. Дехтяр, В. Федченко [16] досліджують фінансову автономію місцевого 
самоврядування на прикладі Сумської області.  Також особлива увага науковців та 
практиків зосереджена на питаннях впливу реформи децентралізації на фінансовий 
стан територіальних громад. Сучасні тенденції фінансової децентралізації досліджують 
В. Ставничий [18], Н. Ярошевич [22], Н. Хрущ, І. Форкун, Т. Гордєєва [21]. На 
обґрунтуванні поняття фінансової спроможності органів місцевого самоврядування 
як в умовах воєнного стану, так і до повномаштабного вторгнення зосереджували увагу 
І. Лютий, Н. Спасів [8], М. Пасічний, Р. Обухов [11] та О. Кириленко [5]. Інвестиційний 
потенціал територіальних громад досліджували Е. Прушківська і В. Лось [15], а також 
Р. Кудрик, О. Побурко [7], В Федюк [19]. Однак, в умовах викликів війни і динамічності 
макросередовища, питання фінансової автономії та інвестиційного потенціалу органів 
місцевого самоврядування є особливо актуальним на сьогодні.

Постановка завдання. Метою статті є дослідження фінансової автономії органів 
місцевого самоврядування в Україні, аналіз наявного інвестиційного інструментарію та 
ідентифікація бар’єрів, що обмежують ресурсну спроможність територіальних громад 
у сучасних реаліях.

Методи дослідження. У дослідженні використано комплекс загальнонаукових 
і спеціальних методів, що забезпечують системність і об’єктивність отриманих 
результатів. Застосовано методи аналізу та синтезу для узагальнення теоретичних 
підходів до визначення фінансової автономії територіальних громад. Метод порівняння 
дав змогу виявити динаміку змін у структурі доходів місцевих бюджетів у різні періоди. 
Зокрема, на основі порівняння надходжень місцевих бюджетів оцінено ефективність 
реформи децентралізації. Статистичний метод використано для обробки та аналізу 
кількісних показників за 2018–2025 роки, що дозволило ідентифікувати ключові 
тенденції розвитку місцевих фінансів до початку повномасштабного вторгнення та в 
умовах воєнного стану. Метод структурно-функціонального аналізу використано для 
дослідження механізмів формування та використання фінансових ресурсів, зокрема 
бюджетного, інвестиційного, кредитного та грантового інструментарію. Також 
застосовано системний підхід для визначення впливу змін бюджетного законодавства 
на фінансову стійкість територіальних громад в умовах викликів війни.

Виклад основного матеріалу дослідження. Система фінансів територіальної 
громади базується на сукупності грошових відносин, що забезпечують процеси 
генерації та цільового спрямування локальних фінансових ресурсів. Саме фінансовий 
інструментарій виступає фундаментом для реалізації суб’єктами місцевого 
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самоврядування своїх функцій, створюючи передумови для стабільного прогресу 
території. Важливо констатувати, що фінансова база є критичним компонентом 
загального потенціалу громади: її параметри (обсяг, диверсифікованість джерел та 
якість адміністрування) безпосередньо визначають добробут мешканців і стан локальної 
інфраструктури.

Сучасна територіальна громада володіє широкими можливостями для формування 
власної ресурсної бази, що обумовлює необхідність її чіткої класифікації. Розуміння 
структури надходжень, механізмів їхнього обігу та виявлення дестабілізуючих чинників 
є запорукою розбудови цілісної системи управління муніципальними фінансовими 
потоками.

Синергія зазначених інструментів становить фінансовий фундамент роботи 
органів місцевого самоврядування, розширюючи їхню реальну владну компетенцію 
та фінансову спроможність.

Центральне місце в цій системі посідає бюджет територіальної громади, що 
функціонує як основний детермінований план акумуляції та децентралізації грошових 
активів для реалізації публічних повноважень протягом фінансового року. Правовий 
статус місцевого бюджету базується на принципі автономності, що підкріплюється 
стабільними законодавчими преференціями щодо джерел наповнення та виключним 
правом місцевої влади на управління цими потоками.

Бюджет громади є головним вузлом організації фінансових циклів, виконуючи 
роль операційного механізму перерозподілу ресурсів між потребами господарського 
сектору та об’єктами соціальної сфери. Процедурна легітимізація бюджетного процесу 
– від стадії стратегічного планування до верифікації звітів про виконання – перебуває у 
виключній площині повноважень місцевих рад, що виступають гарантами підзвітності 
та прозорості використання коштів платників податків.

Для реалізації стратегічних цілей розвитку громади можуть бути консолідовані 
ресурси широкого кола стейкголдерів: від державних інституцій та приватного бізнесу 
до фінансових посередників, громадського сектору та міжнародних донорських 
організацій.

Практична реалізація фінансової політики громад базується на кількох 
ключових механізмах. Механізми залучення фінансових ресурсів органів місцевого 
самоврядування подано на рисунку 1.  Бюджетний механізм дає змогу формувами 
та раціонально використовувати ресурси місцевих бюджетів. Бюджетний механізм 
виступає базисом фінансової автономії через податкову децентралізацію та систему 
міжбюджетних трансфертів. 

Інвестиційний механізм орієнтований на активну капіталізацію економіки 
громади через залучення зовнішніх та внутрішніх інвестиційних потоків у розвиток 
інфраструктури. Кредитний механізм передбачає використання позикового капіталу 
та взаємодію з банківськими та іншими кредитними установами в Україні та за 
кордоном для фінансування капіталоємних проєктів місцевого значення. У свою чергу 
грантовий механізм передбачає акумуляцію безповоротних та безвідплатних фінансових 
асигнувань від закордонних партнерів, міжурядових структур та глобальних донорських 
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інституцій. На сьогодні цей інструмент трансформується у стратегічний ресурс для 
фінансування проєктів перманентного відновлення майна територіальних громад, 
впровадження інновацій та посилення інституційної спроможності органів місцевого 
самоврядування без збільшення боргового навантаження на місцеві бюджети. 

На відміну від бюджетного та кредитного механізму, які здебільшого спрямовуються 
на поточні видатки, грантові та інвестиційні ресурси мають цільовий характер і 
орієнтовані на проєкти розвитку. 

Щодо кредитного механізму, то тут особливо важливими є місцеві запозичення. 
Органи місцевого самоврядування наділені законодавчим правом залучати додаткові 
фінансові ресурси через такі запозичення. Місцеві запозичення передбачають отримання 
коштів від юридичних, фізичних осіб або фінансових інституцій, що супроводжується 
формуванням боргових зобов’язань громади.

Залежно від цілей залучення, використовуються різні форми позикових коштів:
• кредити (кошти за договорами позики) застосовуються для реалізації 

короткострокових ініціатив;
• облігаційні позики орієнтовані на довгострокове інвестування.

При цьому при публічному або приватному розміщенні вказаних облігацій на 

Механізми залучення 
фінансових ресурсів 

місцевого самоврядування

Бюджетні механізми
• Акумуляція податків і 
зборів
• Отримання трансфертів з 
державного бюджету
• Збір неподаткових 
надходжень бюджету

Інвестиційні механізми
• Внутрішні інвестиції 
• Іноземні інвестиції 

(приватний та державний сектор )

Кредитні механізми
• Місцеві запозичення
• Міжнародні запозичення

  

Грантові механізми
• Міжнародні донорські 

організації та фонди
• Державні грантові програм
• Інструменти прямої 

підтримки громад

Рис. 1. Механізми залучення фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування 
Джерело: узагальнено та побудовано авторами на основі Бюджетного кодексу [1].
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фондовому ринку допускається їх реалізація за ціною, що не збігається з номіналом. 
Проте, за винятком дисконтних цінних паперів, вартість продажу не може бути меншою 
за їхню номінальну вартість.

Окремим джерелом капіталу на сьогодні є запозичення від міжнародних фінансових 
організацій, які зазвичай надаються на пільгових умовах для модернізації місцевої 
інфраструктури за умови суворого моніторингу їх цільового використання. 

Норми чинного законодавства, зокрема бюджетний кодекс, встановлюють чіткі 
межі та критерії для здійснення запозичень на місцевому рівні, що забезпечує фінансову 
стійкість громад [1; 14]. Зокрема, сукупна сума залучених коштів не повинна бути 
більшою за запланований дефіцит бюджету розвитку на поточний рік, а відповідні 
ресурси, отримані через механізм місцевих запозичень, мають спрямовуватися виключно 
на наповнення та фінансування видатків бюджету розвитку.

Щорічні витрати на виплату відсотків (обслуговування) боргових зобов’язань 
лімітовані  – 10% від обсягу видаткової частини загального фонду. Це правило діє на 
весь період, протягом якого передбачені виплати за зобов’язаннями. Гранична сума 
прямого та гарантованого боргу громади наприкінці року не може бути вищою за 200% 
від середньорічного прогнозного показника доходів бюджету розвитку (для Києва 
цей ліміт встановлено на рівні 400%). Витрати, пов’язані з обслуговуванням боргу, 
покриваються за рахунок ресурсів загального фонду, тоді як безпосереднє погашення 
тіла кредиту чи позики здійснюється коштами бюджету розвитку [9; 14]. 

Щодо залучення приватних інвестицій, то процеси корпоратизації комунальних 
підприємств створюють додаткові можливості для їхнього залучення при збереженні 
контрольної або часткової власності громади. Механізми компенсації дозволяють 
інтегрувати розвиток інфраструктури із житловою та комерційною забудовою, а також 
нівелювати негативні екстерналії, зокрема екологічні наслідки.

Формат державно-приватного партнерства також забезпечує реалізацію 
інфраструктурних об’єктів за рахунок приватного капіталу (українського та іноземного), 
що зменшує навантаження на бюджет, прискорює терміни будівництва та надає 
доступ до сучасних управлінських практик при збереженні контролю громади над 
якістю публічних послуг [3]. Для інвесторів ДПП відкриває можливість фінансування 
соціально-економічних проєктів, які раніше належали до виключної компетенції 
держави. Однак, в умовах викликів триваючої війни залучення інвестицій є достатньо 
проблемним, особливо на територіях, наближених до зони ведення бойових дій.

Ключовим чинником підтримки бюджетної ліквідності та стабільності стала 
міжнародна допомога в часі повномасштабного вторгнення росії, особливо відчутною 
була така допомога у 2022–2023 роках. Так, кошти від закордонних країн і міжнародних 
організацій склали у зведеному бюджеті України 21,9%, а у 2023 році 14% [10]. 
Надається також технічна допомога. Міжнародна технічна допомога, яка відображається 
у спеціальному фонді бюджету, є безповоротним ресурсом у вигляді фінансів, майна, 
послуг або знань. Вона спрямовується на пріоритетні потреби територіального 
розвитку та є критично важливою для підтримання соціальних програм і відновлення 
інфраструктури.
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Водночас, найбільш вагомим залишається бюджетний механізм залучення ресурсів 
до місцевих бюджетів через податкові, неподаткові надходження та міжбюджетні 
трансферти. Аналітичні дані щодо доходів місцевих бюджетів подано у таблиці 1.

Таблиця 1
Динаміка та структура доходів територіальних громад

у 2018–2025 рр. (млрд грн)
Надходження 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025*

Податкові надходження 232.53 270.54 285.57 346.71 393.46 434.54 441.09 367.27
Неподаткові надходження 28.02 26.11 21.46 27.18 22.04 36.51 43.60 30.00
Доходи від операцій з 
капіталом 2.14 2.92 3.47 3.46 2.27 3.62 4.85 4.18
 Від органів державного 
управління 298.94 260.30 160.18 202.73 136.75 177.38 187.93 143.63
Допомога ЄС, іноземних 
держав, МО, донорських 
структур 0.94 0.44 0.15 0.04 0.22 0.20 1.43 1.10
Цільові фонди 0.68 0.60 0.65 0.57 0.34 0.35 0.62 0.64
Доходи місцевих бюджетів 563.25 560.91 471.48 580.69 555.08 652.60 679.52 546.82

*станом на 30.09.2025 року
Джерело: побудовано авторами на основі [2].

Зауважимо, що впродовж останнього десятиліття архітектоніка місцевих 
фінансів зазнала фундаментальних змін, першопричиною яких став старт реформи 
децентралізації у 2015 році. Створення територіальних громад супроводжувалося 
впровадженням парадигми «фінансового забезпечення повноважень», що знайшло 
відображення у системній корекції Бюджетного та Податкового кодексів України. 
Стратегічним орієнтиром цих перетворень стало формування фінансово спроможних 
муніципальних одиниць, здатних до самостійного сталого розвитку. 

У допандемічний період (до 2020 р.) спостерігалася висхідна динаміка зміцнення 
фінансової бази місцевого самоврядування. Завдяки диверсифікації податкових джерел 
та активізації інвестиційних процесів, у 2018–2019 роках сукупний обсяг доходів 
місцевих бюджетів був стабільним на рівні близько 560 млрд грн [2]. Даний показник 
став індикатором високої ефективності адміністрування доходів на місцях та загального 
зростання економічної активності в регіонах.

Глобальна пандемія COVID-19 внесла корективи у траєкторію розвитку 
муніципальних фінансів, спричинивши сповільнення темпів наповнення бюджетів через 
обмеження ділової активності. Проте сформований запас міцності дозволив більшості 
громад забезпечити виконання критично важливих видаткових зобов’язань навіть у 
період пандемічних шоків, доходи місцевих бюджетів становили 471,48 млрд грн., 
а у 2021 році динаміка доходів місцевих бюджетів відновилася [2]. 

Складний етап трансформації фінансової бази територіальних громад розпочався 
у 2022 році з початком повномасштабної збройної агресії. Війна змінила не лише 
соціально-економічний ландшафт, а й систему муніципальних пріоритетів, де на 
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перший план вийшли безпекові питання та фізичний захист територій. Безпосередніми 
наслідками бойових дій стали руйнування виробничого потенціалу, релокація бізнесу та 
демографічна криза (масовий відтік за кордон та внутрішнє переміщення населення). Це 
призвело до різкого скорочення доходів у 2022 році та зумовило перехід до мобілізаційної 
моделі міжбюджетних відносин (доходи в таблиці подані з урахуванням інфляції, ІСЦ 
2022 року 126,6%). Проте за рахунок адаптивності громад, державної підтримки та 
міжнародної допомоги вже у 2024–2025 роках зафіксовано тенденцію до фінансового 
відновлення. Так, обсяг місцевих бюджетів зріс на 17–18%, досягнувши відмітки 
у 670 млрд грн у 2024 році [2]. Показники 2025 року підтверджують поступову 
стабілізацію та адаптацію фінансової системи громад до функціонування в умовах 
воєнного стану.

У структурі податкових надходжень України за 2018 – 2025 (на 30.09.2025 р.) роки 
найпомітнішою є стабільна перевага податків на доходи та прибуток. 

Впродовж 2011–2014 років понад 70% податкового наповнення бюджетів 
забезпечувалося за рахунок ПДФО. У подальші періоди, попри збільшення абсолютних 
обсягів фінансових потоків, питома вага цього показника у загальній структурі дещо 
скоротилася. Проте у 2022 році було зафіксовано стрімкий стрибок надходжень за цією 
категорією – до понад 72 млрд грн [2]. Така динаміка зумовлена значним інфляційним 
тиском та специфічними трансформаціями фіскальної політики, адаптованої до умов 
воєнного стану. Водночас група місцевих податків і зборів демонструє відносну 
стабільність та збалансованість у загальній архітектурі бюджетних надходжень (табл. 2).

Таблиця 2
Структура місцевих податків і зборів в 2018-2025 рр., млрд грн

Рік Податок 
на майно

Єдиний 
податок

Туристичний 
збір

Збір за місця для 
паркування Разом

2018 31,27 29,56 0,09 0,09 61,01
2019 37,99 35,27 0,21 0,12 73,59
2020 37,43 38,03 0,13 0,09 75,68
2021 43,24 46,28 0,23 0,13 89,88
2022 36,79 47,23 0,18 0,10 84,30
2023 43,83 55,81 0,25 0,12 100,01
2024 50,24 69,13 0,27 0,17 119,81
2025* 43,28 55,88 0,23 0,16 99,55

*станом на 30.09.2025 року
Джерело: побудовано авторами на основі [2].

У 2018–2021 рр. спостерігалася стабільно висхідна динаміка надходжень від 
місцевих податків і зборів у доходах територіальних громад, що свідчило про успішність 
фіскальної децентралізації. Сукупний обсяг місцевих податків зріс з 61,01 млрд грн 
у 2018 році до 89,88 млрд грн у 2021 році (приріст склав понад 47%). У 2020 році 
спостерігалося незначне уповільнення темпів зростання податку на майно та суттєве 
падіння туристичного збору (майже вдвічі – до 0,13 млрд грн), що стало прямим 
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наслідком ковідних обмежень. Однак вже у 2021 році сектор послуг продемонстрував 
відновлення.

З початком повномасштабної агресії структура надходжень від місцевих податків 
зазнала змін. У 2022 році податок на майно скоротився на 15% через втрати податкових 
надходжень з тимчасово окупованих та постраждалих територій. Проте єдиний податок 
виявився неочікувано стійким, зрісши до 47,23 млрд грн. У наступні роки (2023–2024) саме 
єдиний податок став головним джерелом доходів, сягнувши рекордних 69,13 млрд грн, 
що пов’язано з відновленням і релокацією саме малого та середнього бізнесу, які є 
основними платниками єдиного податку [2]. Попри шок першого року війни, сукупні 
надходження у 2024 році (119,81 млрд грн) майже вдвічі перевищили показники 2018 
року. Дані за дев’ять місяців 2025 року (99,55 млрд грн) вказують на збереження високої 
фіскальної результативності місцевих податків. 

Зауважимо також, що в умовах воєнного стану відбулася суттєва трансформація 
системи міжбюджетного регулювання та перерозподілу податкових надходжень.  
Найважливішою зміною стало вилучення податку на доходи фізичних осіб з грошового 
забезпечення військовослужбовців із місцевих бюджетів до державного бюджету. Згідно 
із Законом № 3428-IX, ці кошти спрямовуються на розвиток оборонно-промислового 
комплексу, що суттєво змінило дохідну базу громад, де зареєстровані військові частини 
[12].

Для часткової компенсації втрат громад та покриття видатків на енергоносії, 
у 2024–2025 рр. було збережено підвищений норматив зарахування «цивільного» 
ПДФО до місцевих бюджетів на рівні 64% (замість базових 60%, визначених БКУ) 
[13]. У 2024 році також було призупинено вилучення реверсної дотації для громад на 
деокупованих та прифронтових територіях, що дозволило зберегти фінансовий ресурс 
для їхнього відновлення. Бюджетна стратегія на 2026 рік демонструє спадкоємність 
фіскальної політики, водночас запроваджуючи пріоритетне фінансування деокупованих 
і прифронтових регіонів [4]. Проєкт акцентує увагу на формуванні інституційного 
підґрунтя для поствоєнного відродження та стимулюванні економічної активності на 
місцевому рівні.

Висновки та перспективи подальших досліджень. В умовах воєнних викликів 
інвестиційний потенціал, можливості залучення як національних, так і іноземних 
інвестицій є обмеженими. Водночас, підтримка територіальних громад через кредитні 
та грантові механізми на сьогодні допомагає підтримати фінансову спроможність 
органів місцевого самоврядування. Архітектоніка податкової системи України протягом 
2018–2025 років визначалася домінуючою роллю прямих податків на доходи, що 
забезпечували фундамент фінансової стійкості територій, єдиний податок також 
залишався важливим джерелом фінансування місцевих бюджетів. Навіть в умовах 
початку повномасштабного вторгнення та релокації бізнесу надходження від єдиного 
податку залишалися стабільними.  Позитивна траєкторія зростання надходжень у 2024–
2026 роках підтверджує успішну імплементацію механізмів пристосування національної 
економіки до функціонування в екстремальних умовах функціонування.
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Abstract. The article aims to assess the current state of fi nancial autonomy of local authorities in Ukraine 
and to identify key trends, challenges, and prospects for strengthening their fi nancial capacity under wartime 
conditions and economic transformation. The study focuses on analyzing the sources of fi nancial resource 
formation for territorial communities, including tax and non-tax revenues, intergovernmental transfers, 
as well as instruments for attracting investment and grant funding. Theoretical approaches to defi ning the 
fi nancial capacity of communities are generalized, and the role of the budgetary mechanism as a foundation 
for ensuring their autonomy is substantiated.

The methodological basis of the research includes a set of general scientifi c and special methods, 
in particular analysis and synthesis, comparison, statistical analysis, as well as a systemic and structural-
functional approach. The use of these methods made it possible to comprehensively assess the dynamics and 
structure of local budget revenues and to determine the impact of decentralization reform, the COVID-19 
pandemic, and the full-scale war on the fi nancial stability of local authorities.

Based on the analysis of statistical data for 2018–2025, key trends in the development of local fi nances 
are identifi ed. It is established that decentralization reform contributed to strengthening the revenue base of 
communities in the pre-pandemic period, while the war became a decisive factor in transforming the budgetary 
system, leading to changes in revenue structure, increased dependence on state support and international 
assistance, and a shift in fi nancial priorities. The investment potential of territorial communities is analyzed, 
including foreign direct investment, credit instruments, public-private partnerships, and grant fi nancing, and 
the main barriers to investment attraction are identifi ed.

It is concluded that, despite signifi cant challenges, the fi nancial system of territorial communities and 
local authorities demonstrates adaptability and gradual recovery. Further improvement of fi nancial support 
mechanisms, expansion of investment opportunities, and strengthening of institutional capacity are necessary 
to ensure sustainable development in the post-war period. 

Keywords: fi nancial autonomy, territorial communities, investment potential, foreign investment, 
decentralization, grant funding, fi nancial capacity.
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